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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz und weitere Abgeordnete haben am 09. Juli 2025 

unter der Nr. 2777/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Externe Verträge 

Ihres Ressorts im 2. Quartal 2025 an mich gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 19, 32, 33, 41 bis 57: 

➢ Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wurden 
im Zeitraum vom 01.04.2025 bis 30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nach-
geordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen 
Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer 
und Leistungsumfang der Verträge) 

➢ Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 
Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 1 genannten Beraterverträge 
in Summe sowie im Einzelnen? 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 
➢ Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um ge-

naue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 
➢ Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 
➢ Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag ge-

geben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 
➢ Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auf-

trag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 
➢ Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar be-

sonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder profitieren 
könnten? 

a. Wenn ja, welche? 
b. Wenn ja, inwiefern? 

➢ Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen Be-
ratern erfolgte im Zeitraum vom 01.04.2025 bis 30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. 
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Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung 
nach interner oder externer Ausschreibung) 

➢ Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 
➢ Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 
➢ Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 
➢ Wurden im Zeitraum vom 01.04.2025 bis 30.06.2025 Beraterverträge unmittelbar oder 

mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen beteiligt 
sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder waren? 

➢ Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren die 
Kosten dafür? 

➢ Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne Aus-
schreibung vergeben? 

➢ Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung verge-
ben? 

➢ Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 
Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 
Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 
➢ Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 27 

geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten? 
a. Wenn ja, welche? 
b. Wenn ja, inwiefern? 

➢ Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum vom 
01.04.2025 bis 30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienst-
stellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer Aus-
schreibung) 

➢ Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder Ähnli-
chem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum vom 
01.04.2025 bis 30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachgeordneten 
Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach 
Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungs-
umfang der Verträge) 

➢ Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 
Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 41 genannten sonstigen Ver-
träge in Summe sowie im Einzelnen? 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge? 
➢ Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um ge-

naue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 
➢ Von wem wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gegeben? 
➢ Aus welchen Gründen wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 
➢ Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 41 genannten sonstigen Verträgen 

in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 
➢ Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar be-

sonders von den in Frage 41 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder profi-
tieren könnten? 

a. Wenn ja, welche? 
b. Wenn ja, inwiefern? 

➢ Bei welchen der in Frage 41 genannten sonstigen Verträgen erfolgte im Zeitraum vom 
01.04.2025 bis 30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienst-
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stellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer Aus-
schreibung) 

➢ Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 
➢ Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 
➢ Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 
➢ Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 41 genannten Verträge ohne Ausschrei-

bung vergeben? 
➢ Welche der in Frage 41 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 
➢ Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 41-55, aus Mitteln, die Ihnen 

speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 
a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 
b. Wenn ja, warum? 

 

Das Bundesministerium für Innovation, Mobilität und Infrastruktur (BM IMI) hat einen 

umfassenden Aufgabenbereich. Es ist mir sehr wichtig, kosteneffizient und qualitativ 

hochwertig zu arbeiten, weshalb ohne Anstellung neuen Personals externe Expertise für 

spezifische Themengebiete punktuell nur dort eingeholt wird, wo sie im Bundesministerium 

nicht vorhanden ist. 

 

Ich ersuche um Verständnis, dass mir keine Informationen über Beteiligungsstrukturen von 

Unternehmen außerhalb meines Vollziehungsbereichs vorliegen. Zudem ist die Ermittlung von 

Beteiligungsstrukturen von Unternehmen oder die weiteren beruflichen Tätigkeiten von 

ausgeschiedenen Bediensteten kein Gegenstand der Vollziehung. 

 

Die Beauftragungen der jeweiligen Beratungsverträge sowie sonstigen Verträgen erfolgen 

immer durch die zuständige Organisationseinheit des Bundesministeriums. Die Finanzierung 

der Verträge erfolgt aus den jeweiligen Budgetmitteln der Fachabteilungen. Alle 

Vertragsabschlüsse erfolgen rechtskonform und entsprechend den einschlägigen 

Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes idgF. 

 

Im Einzelnen: 

 

Monat Laufzeit (in Monaten) Auftragnehmer:in Leistung 
Kosten bis Stichtag in € 

brutto 

Gesamtvolumina 

in € brutto 

April 8 Monate A1 Telekom Aus-

tria AG 

Beratungsleistungen für den 

laufenden Betrieb von SQL 

Datenbanken und Datenbank-

servern 

Noch keine Zahlung 

erfolgt 

12.892,00 

April 8 Monate Bechtle Austria 

GmbH 

Support und Beratung zur ÖPA-

Server- und Netzwerkinfra-

struktur 

11.970,00 11.970,00 

April k.A.* Kriseninterventi-

onszentrum 

Teamcoaching, 10 Einheiten 570,00 1.900,00  

April k.A.* Scarimbolo-

Savera Ursula  

Einzelcoaching, 10 Einheiten Noch keine Zahlung 

erfolgt 

2.160,00  

April k.A.* Trigon Entwick-

lungsberatung 

registrierte Ge-

nossenschaft mit 

beschränkter 

Haftung 

Teamcoaching, 10 Einheiten  2.496,00 2.496,00  

April 34 Monate TÜV Austria 

GmbH 

Ein Retifizierungsaudit sowie 2 

Überwachungsaudits 

Noch keine Zahlung 

erfolgt 

20.337,60 
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Mai 3 Monate ANIO Solutions 

GmbH 

Beratungsleistungen zur Ein-

bindung Backupinfrastruktur 

3.045,00 3.150,00 

Mai k.A.* LSS Leadership 

Services GmbH 

Einzelcoaching 5 Einheiten Noch keine Zahlung 

erfolgt 

1.248,00  

Mai k.A.* Schneider Ingrid, 

Mag.a 

Einzelcoaching 10 Einheiten Noch keine Zahlung 

erfolgt 

1.600,00  

Mai k.A.* Walter Irene 

Maria, MA 

Einzelcoaching 10 Einheiten Noch keine Zahlung 

erfolgt 

2.268,00  

Juni 12 Monate BDO Austria 

GmbH Wirt-

schaftsprüfungs- 

und Steuerbera-

tungsgesellschaft 

Abruf einer Beratungsleistung 

in umsatzsteuerlichen Angele-

genheiten im Zusammenhang 

der unternehmerischen Tätig-

keit des BMIMI für das Jahr 

2025. 

Noch keine Zahlung 

erfolgt 

6.900,00 

Juni 2 Monate PlanAlp ZT GmbH Erhebung der Datenverfügbar-

keit zu DVO (EU) 2017/1926 

Noch keine Zahlung 

erfolgt 

9.936,00 

Juni k.A.* Spuller, Petra, 

Mag.a 

Einzelcoaching 10 Einheiten Noch keine Zahlung 

erfolgt 

2.500,00 

 
*Hierzu können keine Angaben gemacht werden, da sich die Laufzeiten individuell gestalten. Die 
Beauftragung selbst erfolgt nach Genehmigung der zuständigen Fachabteilung für Aus- und Weiter-
bildungen direkt durch die jeweiligen Abteilungen. Vorarbeiten, Vorbereitungen und Vorgespräche 
im Rahmen der Klausurvorbereitungen werden ebenfalls zwischen Moderator:in/ Coach:in/ Trai-
ner:in und den Abteilungen direkt vereinbart und wahrgenommen. Die Festlegung des Termins der 
Klausur sowie auch ggf. Verschiebungen der Klausurtermine usw. obliegt ebenfalls den Abteilun-
gen. 

 

Zu den Fragen 20 bis 26: 

➢ Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem Hin-
tergrund wurden im Zeitraum vom 01.04.2025 bis 30.06.2025 durch Ihr Kabinett bzw. 
Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue Auf-
schlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem Zeit-
punkt der Fertigstellung) 

➢ Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 
Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 22 genannten Studien, Un-
tersuchungen und sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und sons-
tigen Aufträge? 

➢ Von wem wurden die in Frage 20 genannten Studien, Untersuchungen und sonstigen 
Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

➢ Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. Res-
sorts an den in Frage 20 genannten Studien mit? 

a. Wenn ja, wer? 
b. Wenn ja, inwiefern? 

➢ Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht? 
a. Wenn ja, wann? 
b. Wenn ja, wo? 
c. Wenn nein, warum nicht? 

➢ Wurden Verträge im Sinne der Frage 20 aus Mitteln, die Ihnen speziell in ihrer Funktion 
als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 
Kosten gliedern) 

b. Wenn ja, warum? 
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Die Vergabe und die Finanzierung der Studien erfolgen immer durch die nach der 

Geschäftseinteilung zuständige Organisationseinheit des Bundesministerium für Innovation, 

Mobilität und Infrastruktur. Die vom Ressort gegen Entgelt in Auftrag gegebenen Studien 

werde gemäß Artikel 20 Absatz 5 B-VG auf der Ministeriumswebseite veröffentlicht: 

https://www.bmimi.gv.at/service/publikationen/veroeffentlichungen-BVG.html 

 

Die im Zeitraum von 01. April 2025 bis 30. Juni 2025 vergebenen Studien, Untersuchungen 

und sonstigen Aufträge mit wissenschaftlichem Hintergrund sind der nachstehenden Tabelle 

zu entnehmen. 

 

Vertragspartner:in Leistung (Inhalt und Ziel) Fertigstellung 
Kosten bis Stichtag 

in € brutto 

Gesamtvolumina 

in € brutto 
Veröffentlichung 

AIT Austrian Institu-

te of Technology 

GmbH 

Evaluierung der Basispro-

gramme der Österreichi-

sche Forschungsförde-

rungsgesellschaft mbH 

(FFG): Ziel ist es, die 

Wirksamkeit, Effizienz, 

Effektivität und Additio-

nalität der Basispro-

gramme im Hinblick auf 

ihre wirtschaftlichen, 

sozialen und ökologi-

schen Wirkungen auf 

Unternehmen und dar-

über hinaus umfassend zu 

untersuchen 

Februar 2026 Noch keine Zahlung 

erfolgt 

209.942,40 Geplant, auf der 

BMIMI-Website 

BDO Assurance 

GmbH 

Effizienzprüfung von drei 

Beauftragungen im Rah-

men österreichischer 

Aktivitäten im europäi-

schen Forschungs- und 

Innovationsprogramm - 

EIP (FFG), EU Perfor-

mance Monitoring (FFG), 

ERA Portal Austria (ZSI) 

Oktober 2025 Noch keine Zahlung 

erfolgt 

22.800,00 Nein, da das BMIMI 

nur kostenbeteiligt ist.  

Federführend ist das 
Bundesministerium für 

Frauen, Wissenschaft 

und Forschung 

(BMFWF) 

Trafility GmbH Marktstudie zur Förderno-

twendigkeit von Ladeinfra-

struktur laut Allgemeiner 

Gruppenfreistellungsver-

ordnung (Artikel 36a). 

Prüfung der Erforderlich-

keit von den derzeit beste-

henden und zukünftigen 

staatlichen Beihilfen für 

Investitionen in Lade- oder 

Tankinfrastruktur für Stra-

ßenfahrzeuge. 

August 2025 Noch keine Zahlung 

erfolgt 

20.921,40 Nein (dient als 

Grundlage für die 

Entscheidungs- 

findung) 

 

 

Zu den Fragen 27 bis 31 und 34 bis 40: 

➢ Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum vom 01.04.2025 bis 
30.06.2025 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen geschlos-
sen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der 
Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

➢ Wie hoch sind die Kosten (Gesamtbeauftragungsvolumina und bis zum Stichtag des 
Einbringens der Anfrage angefallene Kosten) der in Frage 27 genannten Verträge mit 
Werbefirmen in Summe sowie im Einzelnen? 

➢ Wer trägt die Kosten für die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen? 
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➢ Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um ge-
naue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

➢ Von wem wurden die in Frage 27 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag ge-
geben und aus welchen Gründen? 

➢ Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 
➢ Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 
➢ Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 
➢ Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 27 genannten Verträge ohne Ausschrei-

bung vergeben? 
➢ Welche der in Frage 27 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung vergeben? 
➢ Wurden Verträge im Sinne der Frage 27 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer Funktion 

als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 
a. Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 
b. Wenn ja, warum? 

 

Die im Zeitraum von 01. April 2025 bis 30. Juni 2025 vergebenen Verträge mit Werbefirmen 

sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Die Vergaben erfolgen immer entsprechend 

den einschlägigen Bestimmungen des Bundesvergabegesetzes idgF. 

 

Für die Beauftragung und die Finanzierung der Verträge sind die nach der Geschäftseinteilung 

zuständigen Organisationseinheiten verantwortlich. 

 

Monat Laufzeit (in Monaten) Auftragnehmer:in Leistung 
Kosten bis Stichtag 

in € brutto 

Gesamtvolumina 

in € brutto 

April 9 Monate Vetter & Partner 

GmbH 

Zur Begleitung der Umstruk-

turierung und Neuausrich-

tung des BMIMI in strategi-

schen und operativen Kom-

munikationsfragen 

Noch keine Zahlung 

erfolgt 

98.028,00 

Juni 12 Monate Reiter PR Community Management 

Österreichische Weltraum-

community und Content-

Erstellung für die Plattform 

Austria in Space 

Noch keine Zahlung 

erfolgt 

38.400,00 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

 

 

 

 

Peter Hanke 
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